
ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΟΜΑΔΑ Α' 

Για τις ημιτελείς προτάσεις Α1, Α2 και Α3 να γράψετε στο φύλλο σας τον αριθμό της 

κάθε φράσης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

Α1. Η πολύπλεξη µε διαίρεση συχνότητας επιτρέπει να: 

α. σταλεί ένα σήµα µέσω ενός διαύλου µετάδοσης σε διαφορετικές χρονικές 

στιγµές. 

β. σταλούν δύο ή περισσότερα σήµατα µέσω ενός διαύλου µετάδοσης σε 

διαφορετικές χρονικές στιγµές το καθένα. 

γ. σταλούν δύο ή περισσότερα σήµατα µέσω ενός διαύλου µετάδοσης την ίδια 

χρονική στιγµή. 

δ. σταλούν δύο ή περισσότερα σήµατα µέσω δύο διαφορετικών διαύλων µετάδοσης. 

[Μονάδες 6] 

Α2. Το υπόδειγµα συστήµατος επικοινωνίας περιλαµβάνει κατά σειρά:  

α. µήνυµα, συσκευή αποστολής, δίαυλο επικοινωνίας και δέκτη 

β. µήνυµα, συσκευή αποστολής, ανάδραση και έξοδο 

γ. µήνυµα, ανάδραση, συσκευή αποστολής και δέκτη  

δ. είσοδο, συσκευή αποστολής, ανάδραση και δίαυλο επικοινωνίας. 

 [Μονάδες 5] 

Α3. Το σύρµα συνεστραµµένου ζεύγους συνηθίζεται να χρησιµοποιείται:  

α. σε δορυφορικές µεταδόσεις  

β. σε τοπικές τηλεφωνικές µεταδόσεις  

γ. σε τηλεοπτικές µεταδόσεις  

δ. στα κινητά τηλέφωνα. 

[Μονάδες 5] 

Α4. Να δώσετε τους ορισµούς των παρακάτω εννοιών: ηλεκτρομαγνητισμός, συχνότητα 

ραδιοκυμάτων, διαμόρφωση ραδιοκυμάτων 
[Μονάδες 9] 

Α5.  Να γράψετε στο φύλλο σας το γράμμα καθεμίας από τις παρακάτω προτάσεις και 

δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 

Λάθος, αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α.  Τα άµεσα κύµατα ανακλώνται πάντα στην ιονόσφαιρα.  

β.  Οι δίαυλοι φυσικής µετάδοσης µεταφέρουν πληροφορίες µέσω της 

ατµόσφαιρας.  

γ.  Οι έγχρωμες συσκευές μαγνητοσκοπήσεως έχουν τρεις λυχνίες λήψεως, μία 

για κάθε χρώμα: κόκκκινο, πράσινο και μπλε. 

δ.  Η βασική μονάδα μέτρησης για τη συχνότητα των ραδιοκυμάτων είναι ένας 

κύκλος ανά δευτερόλεπτο ή αλλιώς ένα Hertz (Hz). 

ε. Σήμερα, στις συσκευές λήψεως εικόνων (κάμερες), οι διατάξεις σύζευξης 

φορτίου (CCD) έχουν αντικατασταθεί από τη λυχνία vidicon.  

 [Μονάδες 10] 

 



 

Α5. Παρακάτω στη στήλη Ι αναφέρονται τα μέρη ενός τυπικού ραδιοφωνικού δέκτη. Να 

γράψετε στο φύλλο σας τους αριθμούς της Στήλης Ι και δίπλα σε κάθε αριθμό ένα 

από τα γράμματα της Στήλης ΙΙ, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. Στη 

Στήλη Ι περισσεύουν δύο μέρη. 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ 

1. Κεραία λήψης α) Αποδιαμορφώνει το διαμορφωμένου φέροντος κύμα 

2. Ενισχυτής 

ραδιοσυχνοτήτων (RF) 
β)  μετατρέπει το ηλεκτρικό σήμα σε ήχο 

3. Μίκτης συχνοτήτων 

γ) μετατρέπει το εισερχόμενο σήμα από τη συχνότητα 

 συντονισμού του ραδιοφωνικού δέκτη σε μία 

 ενδιάμεση σταθερή συχνότητα IF 

4. Ενισχυτής ενδιάμεσης 

συχνότητας (IF) 
δ) συλλέγει την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία 

5. Φωρατής 
ε)  Ενισχύει το σήμα στη ραδιοσυχνότητα που είναι 

 συντονισμένος ο ραδιοφωνικός δέκτης 

6. Ενισχυτής ακουστικής 

συχνότητας (AF) 
 

7. Ηχείο   

[Μονάδες 15] 

ΟΜΑΔΑ Β' 

Β1. Ο τρόπος με τον οποίο ενεργούν οι ερευνητές για να ανακαλύψουν ή να εφεύρουν 

κάτι ονομάζεται συχνά μέθοδος επίλυσης προβλημάτων. Η μέθοδος αυτή προβλέπει 

ορισμένα βήματα με μία ορισμένη σειρά. Να γράψετε στο φύλλο σας τα βήματα της 

μεθόδου σε σωστή σειρά. 

[Μονάδες 12] 

Β2. Εξηγήστε πως λειτουργεί το Μικρόφωνο άνθρακα. Τι φασματική απόκριση έχει και 

που χρησιμοποιείται; 

[Μονάδες 10] 

Β3.  Ζούμε στην εποχή της Πληροφορίας και της Τεχνολογίας Επικοινωνιών. Τα 

περισσότερα σπίτια διαθέτουν έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή. Να αναφέρετε πέντε (5) 

εργασίες που μπορεί σήμερα να πραγματοποιήσει ένας άνθρωπος από το σπίτι του με τη 

χρήση ενός υπολογιστή που είναι συνδεδεμένος στον Παγκόσμιο Ιστό (Ίντερνετ). 

[Μονάδες 10] 

Β4.  Ένας παρουσιαστής παρουσιάζει μία εκπομπή σε τοπικό τηλεοπτικό σταθμό. Το 

τηλεοπτικό σήμα (ήχος, εικόνα και παλμοί συγχρονισμού) αφού συλλαμβάνεται από τις 

κάμερες και τα μικρόφωνα στο στούντιο του σταθμού, οδηγείται στο δωμάτιο ελέγχου 

όπου γίνονται οι απαραίτητες επεξεργασίες, ενισχύεται, διαμορφώνει δύο φέροντα, 

ξαναενισχύεται και κατόπιν μέσω της κεραίας εκπομπής του σταθμού μεταδίδεται σε 

γραμμή οπτικής επαφής στην ατμόσφαιρα στη ζώνη συχνοτήτων UHF στα 520 MHz. 

 Την ίδια ώρα, ένας τηλεθεατής, του οποίου το σπίτι βρίσκεται μέσα στην 

εμβέλεια εκπομπής του σταθμού, επιθυμεί να παρακολουθήσει τη συγκεκριμένη εκπομπή 

και για αυτό το λόγο ανοίγει τον τηλεοπτικό του δέκτη (τηλεόραση). 

Περιγράψτε σύντομα τη διαδικασία λήψης του τηλεοπτικού σήματος από τον 

τηλεοπτικό δέκτη του τηλεθεατή από τη στιγμή που γίνεται η λήψη των 

ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων του τηλεοπτικού σήματος μέχρι τη στιγμή που στον δέκτη 

γίνεται η αναπαραγωγή της εκπομπής. 

 [Μονάδες 18]  

Καλή επιτυχία! 
 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΕΡΩΤΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟ ΜΟΝΑΔΕΣ 
A1 γ σελ. 382, 384 6 

A2 α σελ. 9-10 5 

A3 β σελ. 382 5 

A4 

Ηλεκρομαγνητισμός: Η μορφή μαγνητισμού που δημιουργείται από την κίνηση 
ηλεκτρικών φορτίων. 

σελ. 369-370 3 

Συχνότητα: Ο αριθμός των κυμάτων που εκκινούν από μία πηγή κάθε δευτερόλεπτο. σελ. 372 3 

Διαμόρφωση: Η αλλαγή των ραδιοκυμάτων ώστε να μεταφέρουν μηνύματα. Ουσιαστικά, 
συνδυάζεται το αρχικό ηλεκτρικό σήμα με ένα άλλο κατάλληλο ηλεκτρικό σήμα μεγάλης 

συχνότητας (σήμα φέροντος κύματος). 
σελ. 375 3 

Α5 

α. Λάθος σελ. 388 2 

β. Λάθος σελ. 375 2 

γ. Σωστό σελ. 394 2 

δ. Σωστό σελ. 372 2 

ε. Λάθος σελ. 394 2 

Α6 

1-δ 

σελ. 388-390 

3 

2-ε 3 

3-γ 3 

5-α 3 

7-β 3 

Β1 

1. Ορισμός προβλήματος 

σελ. 17-18 

2 

2. Έρευνα 2 

3. Εύρεση πιθανών λύσεων 2 

4. Αξιολόγηση λύσεων 2 

5. Τροποποίηση προβλήματος (αν απαιτείται) 2 

6. Τελική λύση 2 

Β2 

Το μικρόφωνο άνθρακα αποτελείται από ένα δοχείο με κόκκους άνθρακα που 
διαρέονται από σταθερό ρεύμα χαμηλής τάσεως και ένα μεταλλικό διάφραγμα που όταν 
μιλάμε πάλλεται και συμπιέζονται οι κόκκοι με αποτέλεσμα την μεταβολή του ρεύματος= 
μεταβαλλόμενο σήμα.  
 
Είναι χαμηλής φασματικής απόκρισης (αναπαράγει μικρό φάσμα συχνοτήτων) και 
χρησιμοποιείται στις συσκευές τηλεφώνου 

σελ. 380-381 10 

Β3 
Ενδεικτικά 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

σελ. 31 

2 

αγορά προϊόντων 2 

ενημέρωση 2 

εργασία από απόσταση 2 

διασκέδαση 2 

Β4 
(Ενδεικτική 
απάντηση) 

1. Η κεραία λήψης του δέκτη προσλαμβάνει τα ραδιοκύματα. Εξ επαγωγής 
δημιουργείται στην κεραία ένα ηλεκτρικό σήμα όμοιο με αυτό που εκπέμφθηκε από την 
κεραία εκπομπής του σταθμού, μόνο που είναι ασθενέστερο ηλεκτρικά. 

σελ.399 2 

2. Το σήμα ενισχύεται στο τηλεοπτικό δέκτη (σε όλο το εύρος συχνοτήτων λήψης) σελ.399 2 

3. Με τον επιλογέα καναλιού ο δέκτης συντονίζεται στη συχνότητα εκπομπής του 
σταθμού (530 MHz) 

σελ.399 2 

4. Ο μίκτης συχνοτήτων του δέκτη "κατεβάζει" τη συχνότητα του σήματος σε μία 
ενδιάμεση (σταθερή για τη συσκευή) συχνότητα IF στην οποία το σήμα ξαναενισχύεται. 

σελ.399 2 

5. α. Ο φωρατής ήχου ξεχωρίζει το ακουστικό σήμα από το φέρον του. 
5. β. Ο φωρατής εικόνας ξεχωρίζει το σήμα εικόνας από το φέρον του. 
(Κατόπιν, το έγχρωμο τμήμα της εικόνας του τηλεοπτικού σήματος διαχωριζεται 
περαιτέρω σε δύο σήματα, σε σήμα χρώματος και σήμα φωτεινότητας. Ένας 
αποκωδικοποιητής (ταλαντωτής) τα αλλάζει σε σήματα κόκκινου, πράσινου και μπλε της 
πρωτότυπης εικόνας.) 

σελ.399 4 

6. α. Το σήμα ήχου οδηγείται στα ηχεία όπου και αναπαράγεται από αυτά 
6. β. Το σήμα εικόνας οδηγείται στην οθόνη του δέκτη όπου και αναπαράγεται η εικόνα. 
6. γ. Ο παλμός συντονισμού που δημιουργήθηκε στη συσκευή λήψεως εικόνων 
(κάμερα), βεβαιώνει ότι η σάρωση ταιριάζει επακριβώς με εκείνη που γίνεται 
από τον τηλεοπτικό δέκτη (τηλεόραση) 

α, β σελ. 399 
γ σελ. 400 6 

ΣΥΝΟΛΟ   100 

 


